

今日淄博

图著

24小时  
新闻热线118114 转 齐鲁晚报  
每月1000元线索大奖

189 180 153 133

智能3G 选天翼 淄博电信

覆盖广阔 / 信号稳定 / 健康保密 / 海量应用



他从少年时就跟随父亲赶马车。马不仅仅是他工作中的同事，也是他的亲人。随着时代的发展，别人都用上了机动车，没人再用又慢又颠的马车，但他仍舍不得卖掉喂养了多年的两匹马。需要赶马车的活儿几乎没有了，但他与他的马儿仍在厮守着、守望着。

# 最后的马车夫

文/本报记者 罗静 片/本报记者 姜文洁



▲成方国喂他心爱的马儿。

2

## 机动车兴起，马车只能拉砖

随着时代发展，各家各户都陆续买上了机动车，农用机器也几乎普及到农活的各个环节，成方国的马车渐渐闲了下来。很少再有人找他帮忙运庄稼、干农活了。现在，每年只有零零星星的几户人家盖房时会找他帮忙运砖。

平日，马车就停在家门外闲置着。成方国就靠给人干点儿零活挣点钱。记者在砖窑厂找到正在往机动车上装砖的成方国时，他说：“你

们来的不是时候啊。这时候没有人来找我拉砖。春天很多工地开工，那时候会有盖房子的用我的马车拉砖。这冬天没啥活儿啊。”

记者在成方国的家里看到，他的两匹马养得膘肥体壮的。成方国笑着说，“它们又不干活，天天光吃，能不肥吗？”说着这话，老成的脸上一直洋溢着笑容，似乎一点不为缺乏生计、马儿光吃不干活儿而感到发愁。



▲成方国的手因为常年劳作，已经变得非常粗糙。



▲成方国将马粪收集起来，准备用于地里施肥。

1

## 子从父业，赶马车四十年

桓台县果里镇闫家村的成方国，今年已有57岁。从他还是一个十五六岁的少年时，就跟随父亲赶马车，这一赶就是四十年。据成方国年已七旬的母亲商孝芳(谐音)介绍，成方国的父亲也是赶了一辈子的马车。“那时嫁媳妇时兴用马车接送，你来我往的马车使用的比较多。”成方国的母亲说，后来，成方国二十出头的时候，父亲就去世了，成方国接过父亲的马缰绳。没想到，自此这一赶就是四十年。



▲成方国的妻子在饲料库内整理饲料。

▼成方国驾着自己的马车。



3

## “俺就喜欢养马，不卖！”

成方国的母亲告诉我们，为了养马，成方国甚至每觉都没法正常睡。“马吃得多，晚上得勤喂、得喂饱了，这样第二天白天干活才有劲。我一晚上得起来四五次给马喂食。这一晚得喂五六斤的麦麸。”成方国说。

“你看这满屋子的麦麸，都是给马吃的。这才半年的时间，就已经吃掉了一半多了。”成方国说，“今年麦收的时候，为了给马收集这些麦麸可费劲了。有空就得出去

收，那几天累的我的胳膊都疼”。“俺那个儿子就喜欢马，每次喂它们吃的，都给很多粮食，从来不心疼。每天出门前他都嘱咐喂马，回来后第一句话也是问，‘马喂了吗？饮了吗？’”成母说到。

商孝芳曾建议儿子把这两匹马卖掉。“马车现在很少用到，马又吃那么多，喂不起。我让他把马卖掉，但他不肯。”对于卖马，成方国说，“俺就喜欢养马，不卖！只要我在，我就一定喂好了它们。”

## 齐鲁晚报车型推荐



## 帝豪品牌入驻淄博东森

- ★ 购EC7 超悦版 7.18万，享3000元惠民补贴，送原车导航+倒车影像
- ★ 购EC7-RV 超悦版 6.88万，享3000元惠民补贴，送原车导航+倒车影像
- ★ 购EC8 进取版 9.98万，送原车导航+倒车影像
- ★ 购帝豪EC7-RV送原厂导航+倒车影像。

淄博东森互帮商贸有限公司

地址：淄博市张店区山泉路151号

一汽奔腾4S店北临

咨询电话：0533-6120599